Segregacja to nie wariacja!

Każde opakowanie z tworzywa sztucznego musi mieć oznaczenie w postaci trójkąta z cyfrą i literowym skrótem nazwy tworzywa. Znajduje się ono najczęściej na spodzie produktu.

Co oznaczają cyferki  na spodzie produktu?

PET  O1

Najbardziej popularne tworzywo, z którego produkuje się między innymi butelki na wodę, ale też opakowania napojów, olejów oraz suszonych owoców, orzechów, grzybów, makaronów i kasz. Wytwarza się z niego także pojemniczki na jogurty, torebki do gotowania ryżu czy kaszy oraz folię, którą owija się ser i mięso. Niestety opakowania PET nie mogą być wykorzystywane ponownie. Pod wpływem promieni słonecznych tworzywo to może zacząć wytwarzać szkodliwe związki, które przedostają się do przechowywanych w nich produktów spożywczych. Butelki PET mogą zawierać tak zwane ksenoestrogeny, czyli substancje, które wpływają na organizm podobnie jak hormon estrogen. Jego nadmiar w organizmie może wpływać na zwiększone ryzyko zachorowań na choroby cywilizacyjne, na przykład cukrzycę, otyłość, oraz na nowotwory: piersi czy prostaty. Coraz częściej mówi się, że im dłużej napój jest trzymany w butelce, tym więcej szkodliwych dla naszego zdrowia substancji może przeniknąć do cieczy. 

HDPE – oznaczany jako O2

Jest uważany za najbezpieczniejszy dla zdrowia – produkuje się z niego wiele zabawek dla dzieci. Coraz częściej pakowane są w niego produkty mleczne, na przykład niektóre jogurty i kefiry, lub środki czystości. To tworzywo droższe i cenniejsze niż PET dla recyklingu.

PVC – oznaczany jako O3

Tworzywo najczęściej stosowane w budownictwie. Powstają z niego rury, okleiny i obudowy dla drzwi i okien, a także izolacje kabli elektrycznych. Stosuje się je również w medycynie przy produkcji strzykawek, cewników, osłonek dla rurek i przewodów. Czasem można go znaleźć przy produktach spożywczych (w bezpośrednim z nimi kontakcie), na przykład kiedy jest używany jako folia do pakowania żywności. Nie jest to bezpieczne tworzywo – może wydzielać toksyny, w związku z czym nie powinno być stosowane w wypadku produktów spożywczych.

LDPE – oznaczany jako O4

Z tworzywa LDPE najczęściej produkuje się folię (również tę przeznaczoną do pakowania żywności), a także worki i reklamówki oraz torby plastikowe. LDPE jest uznawane za bezpieczne tworzywo, można je wykorzystywać ponownie, jednak nie może być wystawiane na działanie wysokich temperatur. Recykling LDPE jest możliwy, aczkolwiek foliowe siatki i torby z niego wykonane rzadko są selektywnie zbierane.

PP – oznaczany jako O5

To drugi, obok HDPE, z bezpiecznych plastików. Jest często stosowany do przechowywania żywności, produkuje się z niego nakrętki do butelek. Stosuje się go również w sektorze budowlanym, na przykład w rurach lub jako izolacje przewodów elektrycznych. Opakowania z tego tworzywa mogą być wykorzystywane ponownie.

PS – oznaczany jako O6

PS, czyli polistyren, to powszechnie stosowany styropian. Świetnie sprawdza się jako izolator, jest lekki i praktyczny, ale jednocześnie niebezpieczny dla naszego zdrowia. Szczególnie pod wpływem ciepła lub kwaśnych substancji zawarty w nim styren przedostaje się do pokarmów. Jest to związek, który odkłada się w tkance tłuszczowej ludzi i zwierząt. Jego zbyt duże stężenie w organizmie zaburza pracę układu nerwowego; podejrzewa się także, że może wywoływać depresję. Styropian nie jest też przyjazny dla środowiska. Jego recykling jest utrudniony – zabrudzony jedzeniem lub na przykład betonem (styropian budowlany) rzadko nadaje się do ponownego przetworzenia.

OTHER/INNE – oznaczany jako O7

Znajdują się tutaj między innymi niebezpieczne w kontakcie z żywnością plastiki zawierające BPA. Bisfenol A (czyli właśnie BPA) to związek chemiczny, który coraz częściej oskarża się o przyczynianie się do powstawania i rozwoju chorób układu nerwowego i hormonalnego. Coraz więcej doniesień sugeruje związek BPA z występowaniem choroby Alzheimera. Niestety recykling tworzyw oznaczonych numerem 07, które trafią do odpadów komunalnych, nie jest obecnie możliwy.
